В первый же день строи- ства города и области. Музей

тельства во время земельных посетили

Отделочные работы длились А.А. Леонов.

мовую немецкую бомбу.

Много сложностей возни-

Музей воинской славы

Тогда и возник вопрос о со-

5 августа мы отмечаем не только 65-летие со дня освобождения Орла, но и 25-летие военно-исторического музея.

История создания, становления и развития музея-диорамы, а ныне военно-исторического музея, тесно связана с событиями лета 1943 года на территории Орловской области. Победой на Огненной дуге, выходом советских войск к Днепру завершился коренной перелом в ходе войны.



🕇 начале 80-х ветеран ВОВ, действительный ном. член Российской академии художеств, народный художник СССР, почетный размах боя, героизм пехотингражданин г. Орла Андрей Ильич Курнаков выступил с ристов, медсестер. Магнитоинициативой воссоздать ис- фонная запись орудийных, торические события прошло- минометных, пулеметных выго, увековечить подвиг совет- стрелов и многоголосого боеских воинов, проявленный в вого «ура» усиливает впечаторловской наступательной ление от увиденного. операции «Кутузов».

представлено начало прорыва вражеской обороны 12 ию- ния Орловщины от фашистля 1943 года на реке Зуше в ской оккупации. районе населенных пунктов Клин, Малое Измайлово, Вя- проводимой Курнаковым, сосиля Орловской области.

по сюжетной композиции про- цировали подлинные докурал-полковником А.В. Горба- оружия, личные вещи воинов. вить главному архитектору гочисленных гостей, участни- зее бывали гости из дальнего товым, начальником штаба третьей армии генерал-лейтенантом М.В. Ивашекиным, командиром 380-й стрелковой дивизии генерал-майором А.Ф. Кустовым.

Курнаков не раз выезжал в районы деревень, где осушествлялся прорыв вражеской обороны, тщательно изучал рельеф местности с сохранившимися до наших дней окопами, траншеями. Это позволило точно отобразить местность на предметном плане.

Для написания образов участников наступательного боя с оружием по просьбе Андрея Ильича командир воин-

Воздушно-десантные

войска по праву

современных Вооруженных сил.

Именно этим

армейскую

соображением

руководствовался

для себя будущую

специальность. Его

желание служить в

остановить даже

рядах ВДВ не смогла

опасность оказаться в

горячей точке Галкин

самых почитаемых

охваченной огнем войны

Чечне. За службу в этой

среди солдат наградой

никогда не возникало желания из-

боксом и рукопашным боем, никог-

да не боялся физической работы.

рассказывает Галкин.

орденом Мужества.

считаются элитой

ской части 7527 полковник здании филиала краеведчес-И.В. Мотин вы- кого музея для экспонироваделил группу ния материалов об орловской военнослужа- наступательной операции до 11 ноября 1983 года. А 5

Предваригельно был подготовлен макет полотна предлагаемой диорамы, который рассматривался и утверждался на художественном совете.

22 февраля 1983 года при /частии брянского художника А.М. Лобко началась работа над полот-

Его площадь в 330 кв. метров позволила отразить весь цев. минометчиков, артилле-

Напряженный труд над кар-Эпизоды диорамы истори- тиной был закончен 2 августа чески достоверны. Здесь 1983 года — в канун 40-летней годовщины освобожде-

Одновременно с работой. Подготовительная работа собирали, изучали, классифи- ля 1943 года».

жи недалеко от города Ново- трудники отдела ВОВ област- полотна диорамы «Прорыв на Нормандии-Неман у входа в музеем Сергей Владимиро- вать с посетителями, готов ного краеведческого музея орловском плацдарме 12 ию- здание музея-диорамы состо- вич Широков. За последние Проект сложного архитек-

должалась около десяти лет. менты, фотографии, воспо- турно-художественного комп-Андрей Ильич беседовал с Ге- минания участников войны. В лекса будущего музея-диора- _{ластного} и городского сове- сотрудники провели более бельный человек. Во многом музей поступали образцы мы было поручено подгото-

ялся торжественный митинг с пять лет Орловский военно- военной теме участием областного и город- исторический музей посетило ского руководства, членов об- более 580 тысяч человек. Его дрова — очень коммуникатов народных депутатов, мно-

> действий на орловской музеем-диорамой стал Сейчас музеем vже несколько лет руководит С.В. Широков.

(с 2000 года отического вос- мали активное участие в бое-

17,5 тысячи экскурсий. В му-

боевых и ближнего зарубежья. К 60-летию Победы в музее была открыта новая экспозиземле. Первым ция. Теперь она охватывает заведующим период с древнейших времен до наших дней.

- Мы рассказываем о со-А.И. Жутиков. бытиях военной истории, которые происходили на нашей земле начиная от татарских завоеваний и Смутного времени, — говорит Сергей Вла-Сегодня му- димирович. — Мы рассказызей-диорама ваем о локальных войнах и вооруженных конфликтах, ковоенно-исто- торые проходили за пределарический му- ми нашей области, страны на зей) — центр протяжении нескольких стовоенно-патри- летий. Наши земляки прини-

г. Орла В.И. Филину. Он же питания. Он неоднократно по- вых действиях в Афганистапосле утверждения проекта ощрялся дипломами и почет- не, Чечне, на Северном Кавкурировал возведение музея. ными грамотами от руковод- казе.

Музей воинской славы президенты это визитная карточка нашего работ экскаваторщик В. Гре- Б.Н. Ельцин, В.В. Путин, Пред- города, — с гордостью произков вместе с грунтом поднял седатель Федерального соб- носит Широков. — Здесь прона поверхность 30-килограм- рания С.М. Миронов, а также ходят выставки, презентации участник боев на орловской книг, интересные встречи, земле писатель А.И. Солже- конференции, вручают награкало в ходе возведения музея. ницын, летчик-космонавт ды, паспорта.

Коллектив военно-исто-Впечатляют цифры, кото- рического музея немного-«Кутузов» и художественного августа 1983 года на улице рые привел нам заведующий числен. Трудно представить

> зиционной площади около 2000 квадратных метров работают всего девять человек. Широков с особой теплотой отзывается с каждом из своих подчи-

но на экспо-

ненных, называет коллективом единомышленни ков. беззаветно преданных своему делу

— Все они достойны уважения, - говорит он.

Александр Леонидович Зверев трудится в музее свыше десяти лет. Увлекается военной историей, с удовольствием проводит экскурсии. Любит

Наталья Ивановна Алексан благодаря ей у музея — тесные связи с учебными заведениями, центрами народного творчества.

Сотрудники музея ведут активную поисковую научноисследовательскую работу. Сегодня известны имена всех 167 наших земляков, погибших в локальных войнах после

Великой Отечественной. Несмотря на трудности, с которыми приходится сталкиваться большинству учреждений культуры, двери Орловского военно-исторического музея всегда открыты для посетителей.

> Светлана АНИСИМОВА. Фото Вячеслава митрохина.



Вдовье лицо войны

Женщина и война — страшный союз. Именно этой теме была посвящена встреча «Низкий поклон вам, солдатские вдовы», которая состоялась в Орловской областной публичной библиотеке имени Бунина в преддверии дня освобождения Орловщины от немецкофашистских захватчиков.

вдовы всех поколений.

секретарь Союза женщин об-

вый заместитель председате- матери, сестры. ля общественной организаучастник Великой Отечест- воспитывать. венной войны В.А. Тютякин,

теки В.В. Бубнов.

ник в отставке А.И. Сухору-

Конечно, основным пожедолголетия.

65 лет отделяют нас от великого исторического события — победоносного оконча- Юматова, Нины Ургант. ния крупнейшей битвы Второй мировой войны. Ее результа- ке приглашенным вручили том стало завершение корен- благодарственные письма от ного перелома в ходе войны. Орловского областного коми-Историческая значимость и тета ветеранов военной служгодом становятся все более ской области.

зримыми Пожалуй, нет ни одной рос-

На мероприятие были при- сийской семьи, которой бы не глашены вдовы солдат, погиб- коснулось дыхание войны. ших не только в Великую Оте- Трудно найти в нашей стране чественную. В старейшей биб- дом, куда бы ни пришла голиотеке города собрались рестная весточка с боевых полей — о потере сына, отца, Организаторами этого не матери, брата или сестры, совсем традиционного меро- близкого человека. Осколки приятия стали ответственный войны разлетелись по свету.

Не счесть потерь в солдат ласти, автор многочисленных ских семьях в годы Великой книг об орловских вдовах и их Отечественной и после нее. детях Е.И. Карнюшина, на- Мы жили в мирное время, а чальник отдела управления россияне гибли в Венгрии. Чекультуры и туризма департа- хословакии, на Даманском, в мента социальной политики Афганистане и Чечне. Дома области Л.И. Бородина, пер- оставались безутешные жены,

Нелегкую ношу пришлось ции «Российский творческий вынести женщинам-вдовам. союз работников культуры». После гибели мужей у них осзаслуженный работник куль- тавались на руках дети, кототуры России А.В. Семенова, рых нужно было поднимать,

Собравшиеся в зале Бунинпредседатель Орловской об- ской библиотеки женщины шественной организации ве- знают, насколько тяжела такая теранов войны и военной ноша. Но, несмотря на свою службы, председатель коми- трудную долю, они сохранили тета Общественной палаты жизненный оптимизм и жен-

Орловской области полков- ское обаяние Встреча прошла в теплой, дружеской атмосфере. Заве-Много теплых слов благо- дующая отделом музыкальнодарности в адрес солдатских нотной литературы библиотевдов сказал директор библио- ки Л.С. Кулакова подготовила замечательную литературномузыкальную композицию из ланием женщинам в этот день песен о войне. Дорогим гобыло пожелание здоровья и стям показали фрагменты из старых военных фильмов с участием Анатолия Папанова. Василия Ланового, Георгия

В торжественной обстановсвятость этой даты с каждым бы и Союза женщин Орлов-

Светлана АНИСИМОВА.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫХ ВОЙСК

орогами мира и войны. чтобы считаться бойцом Бочай-Юрт — мало кто из бойцов тельной, — вспоминает он. — Нам

Сергей Галкин, выбирая товка десантников велась по двенадцать часов в сутки.

Шло лето 2000 года, до начала второй чеченской кампании оставались считанные месяцы... В полевом лагере под Ставрополем по технике, и вчерашний комбайнер и 2000-х годов, когда жертвами бандва-три раза в неделю отрабатывали ночные стрельбы, моделировали засаду боевиков, подрыв бронетранспортеров на фугасах.

– Тренировки были настолько был награжден одной из изнуряющими, что вся наша рота поголовно бросила курить, — вспоминает Галкин.

В конце августа бойцов 21-го воздушно-десантного штурмового По признанию Галкина, у него полка построили на плацу и объявили о начале контртеррористической операции в Чечне. Сергею и его бежать военной службы, несмотря товарищам по оружию оставалось на все ее тяготы. Сергей рос крепслужить всего лишь три месяца, у ким и здоровым парнем, занимался каждого был выбор — либо спокойно дослужить оставшийся срок, либо отправиться в Чечню. Из пятиде-– Когда я повзрослел, то провосяти человек откликнулись на придил лето на уборке хлеба в деревне. Азам профессии механизатора ме- зыв командира четверо десантниня обучил крестный; он же сумел ков. Среди них был Сергей Галкин.

После подписания контракта привить мне любовь к технике, — Галкина и его товаришей по оружию Оказавшись в рядах Воздушно- отправили на территорию мятеждесантных войск, Сергей сразу же ной республики. Алерой, Цинтарой,

элитной части, придется занимать- роты тогда слышал об этих удален- часто приходилось вести бои на ся по усиленной программе. Подго- ных чеченских горных селах и ау- горных перевалах.

> Еще на тренировочной базе Сергей освоил профессию механикаводителя — руководство части обратило внимание на его любовь к 14-тонной боевой машины пехоты.

БМП под началом Сергея находились армейский «Урал» и автомобиль связи ГАЗ-66. Многие помнят сюжеты теленовостей начала

тракторист Галкин пересел за руль дитов стало немало наших парней, зажатых со всех сторон в каменных — Наша рота была разведывамешках горных перевалов. К сча-

Кроме ставшего почти родным



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

2 августа страна отмечает День Воздушно-десантных войск. Рука об руку с воинами других родов войск десантники громили фашистов в годы Великой Отечественной войны.

И сегодня, в мирное время, верные военной присяге, ВДВ играют большую роль в поддержании высокой боевой готовности Российской армии, готовы в любой момент встать на защиту интересов нашего государства.

С праздником, наши боевые друзья!

Областной комитет ветеранов войны и военной службы. стью, Бог хранил сержанта Галкина, хотя от пуль и фугасов боевиков погибли и были ранены четверо солдат разведроты, где он служил. После уничтожения многих организованных бандгрупп уцелевшие боевики сменили тактику — на дорогах развернулась настоящая фугасная война, направленная на уничтожение колонн с нашими солдатами и техникой. Взрывчатка паковалась в пластиковые чехлы от автомобильных аккумуляторов, и ее нельзя было обнаружить обычным миноискателем.

На одном из горных перевалов походный конвой Галкина ждал один из таких «сюрпризов». Головной БМП, на котором Сергей вез ранебандитский кордон, но следующей машине повезло меньше — она подорвалась на мине и попала под обстрел, водитель был контужен взрывом. В тот раз, перестроившись в боевой порядок, бойцы во главе с командиром роты сумели отбить

нападение и добраться до своих. Хладнокровие и выдержка не раз ку. спасали Галкину жизнь и помогали выйти победителем из боя.

 Нашу колонну нагнала машина боевиков, — вспоминает Сергей. — Бандиты открыли шквальный огонь



ных ребят, сумел проскочить сквозь из автоматов, и пришлось принимать единственно возможное в вый десантник вновь крутит баранэтой ситуации решение — на скорости разворачивать БМП и таранить бандитскую легковушку.

> Удар был настолько силен, что от «шестерки» осталась только груда расплющенного металла, четверо боевиков были раздавлены всмят-

Спустя три с половиной месяца Сергей Галкин вернулся на трени- кто не вернулся с войны — каждый ровочную базу в Ставрополье, где о войне уже ничто не напоминало.

Боец-десантник возвращался в

мирную жизнь со смешанным чувст-- Конечно, был

рад, что остался жи-

вым и снова увижу

отца и мать... Но ос-

тавалась тревога за

тех ребят, что продолжали воевать и исполнять долг перед Родиной. Спустя два года после тех боев в Заводском военкомате Орла сержанту Галкину вручили награду — орден Мужества. Среди солдат она так же ува-

жаема, как некогда Георгиевский крест в императорской армии. Война не сумела

сломить нашего героя — сегодня бра-

ку грузовика, но возит уже не боеприпасы и раненых, а выращенный на орловских полях хлеб. Но для братства голубых беретов не имеет значения, к какой гражданской профессии ты принадлежишь — как всегда, сегодня старые боевые товарищи соберутся вместе, вспомнят о годах службы и помянут тех.

> Андрей ЗИМАРЕВ. Фото Сергея МОКРОУСОВА.